
IX COMMISSIONE PERMANENTE

(Trasporti, poste e telecomunicazioni)

S O M M A R I O

INTERROGAZIONI A RISPOSTA IMMEDIATA:

5-06922 Gariglio: Condizioni fatiscenti della stazione ferroviaria di Torino Stura, con parti-
colare riferimento alla tutela delle persone diversamente abili . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 111

ALLEGATO 1 (Testo integrale della risposta) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 115

5-06921 De Girolamo: Condizioni di esonero dal divieto di circolazione sul territorio nazionale
con un veicolo immatricolato all’estero applicate ai lavoratori transfrontalieri . . . . . . . . . . . 111

ALLEGATO 2 (Testo integrale della risposta) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 116

5-06923 Tasso: Sede della Protezione civile nella regione Puglia e riconoscimento dello status
di servizio di interesse economico generale all’Aeroporto « Gino Lisa » di Foggia . . . . . . . . . 111

ALLEGATO 3 (Testo integrale della risposta) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 117

5-06924 Baldelli: Normazione delle specifiche tecniche e costruttive relativamente alle corsie
ciclabili . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 112

ALLEGATO 4 (Testo integrale della risposta) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 118

5-06925 Traversi: Emanazione dei decreti attuativi del decreto legislativo n. 81 del 2008
concernenti le attività lavorative a bordo delle navi, in ambito portuale e nel trasporto
ferroviario . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 112

ALLEGATO 5 (Testo integrale della risposta) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 119

5-06926 Rotelli: Inefficienze e soppressioni di treni sulla linea ferroviaria Nord Roma-Viterbo 112

ALLEGATO 6 (Testo integrale della risposta) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 120

5-06955 Nobili: Emanazione del decreto sui sistemi di rilevamento a distanza della violazione
dell’obbligo di assicurazione . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 112

ALLEGATO 7 (Testo integrale della risposta) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 121

5-06956 Maccanti: Semplificazione delle procedure di accesso alle agevolazioni fiscali e
tributarie sui veicoli destinati alle persone con disabilità . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 113

ALLEGATO 8 (Testo integrale della risposta) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 122

SEDE CONSULTIVA:

Delega al Governo per il recepimento delle direttive europee e l’attuazione di altri atti
dell’Unione europea – Legge di delegazione europea 2021. Emendamenti C. 3208 Governo
(Parere alla XIV Commissione) (Esame e rinvio) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 113

ALLEGATO 9 (Emendamenti trasmessi dalla XIV Commissione) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 123

ALLEGATO 10 (Proposta di parere della relatrice) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 124

UFFICIO DI PRESIDENZA INTEGRATO DAI RAPPRESENTANTI DEI GRUPPI . . . . . . . . . . . . . 114

AUDIZIONI INFORMALI:

Audizione, in videoconferenza, di rappresentanti dell’Associazione Porti Italiani (Assoporti)
nell’ambito della discussione della risoluzione 7-00692 Rospi sulla realizzazione delle opere
infrastrutturali inserite nelle reti Trans-europee di trasporto (Ten-T) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 114

Mercoledì 3 novembre 2021 — 110 — Commissione IX



INTERROGAZIONI A RISPOSTA IMMEDIATA

Mercoledì 3 novembre 2021. — Presi-
denza della presidente Raffaella PAITA, indi
del vicepresidente Diego SOZZANI. – Inter-
viene, da remoto, il viceministro delle infra-
strutture e della mobilità sostenibili, Ales-
sandro Morelli.

La seduta comincia alle 13.55.

Raffaella PAITA, presidente, avverte che
la pubblicità dei lavori della seduta odierna
sarà assicurata anche mediante la trasmis-
sione in diretta sulla web-tv della Camera
dei deputati.

5-06922 Gariglio: Condizioni fatiscenti della stazione

ferroviaria di Torino Stura, con particolare riferi-

mento alla tutela delle persone diversamente abili.

Davide GARIGLIO (PD) illustra l’inter-
rogazione in titolo, osservando che le me-
desime considerazioni possono essere svolte
anche in proposito della stazione di Torino
Porta Susa e che si registra una generale
sofferenza nella manutenzione delle sta-
zioni ferroviarie.

Il viceministro Alessandro MORELLI ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 1).

Davide GARIGLIO (PD), replicando, di-
chiara che si ripromette di seguire con cura
la puntualità dei lavori di manutenzione.
Sottolinea che appunto la manutenzione
delle stazioni ferroviarie mostra crescenti
difficoltà, in tutto il Piemonte ma non solo,
con particolare riferimento agli impianti di
risalita, alle scale mobili e agli ascensori.

5-06921 De Girolamo: Condizioni di esonero dal

divieto di circolazione sul territorio nazionale con un

veicolo immatricolato all’estero applicate ai lavora-

tori transfrontalieri.

Manuela GAGLIARDI (CI), in qualità di
cofirmataria, illustra l’interrogazione in ti-
tolo.

Il viceministro Alessandro MORELLI ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 2).

Manuela GAGLIARDI (CI), replicando,
manifesta perplessità sulla risposta resa dal
viceministro. Ricorda infatti che, proprio
nel corso dell’esame al Senato, è stata in-
trodotta nella legge di delegazione europea
una deroga al divieto in oggetto, circo-
scritta però esclusivamente ai cittadini di
San Marino e alle imprese aventi sede nel
territorio sanmarinese; tale deroga è stata
posta su interessamento del sottosegretario
Scalfarotto ed ha ricevuto molta attenzione
sulla stampa. Invita con calore il vicemini-
stro ad intervenire sulla situazione, perché
non è concepibile che vi siano così evidenti
disparità di trattamento. Fa infine presente
che a causa di questa distorsione norma-
tiva nel corso degli ultimi due anni hanno
perso il lavoro circa 800 lavoratori tran-
sfrontalieri.

5-06923 Tasso: Sede della Protezione civile nella

regione Puglia e riconoscimento dello status di ser-

vizio di interesse economico generale all’Aeroporto

« Gino Lisa » di Foggia.

Rosa MENGA (MISTO) illustra, in qua-
lità di cofirmataria, l’interrogazione in ti-
tolo.

Il viceministro Alessandro MORELLI ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 3).

Rosa MENGA (MISTO), replicando, si
dichiara parzialmente soddisfatta con rife-
rimento alla parte sulla valorizzazione del-
l’Aeroporto di Foggia all’interno del si-
stema di Protezione civile regionale; anche
se, osserva, esso dovrebbe poter dispiegare
una maggiore operatività, fungendo da scalo
di riferimento per l’Italia meridionale e
l’area balcanica di sud-est. Manifesta ap-
prezzamento per l’aumento previsto della
pianta organica, anche se fa notare che
ancora non sono stati emanati i bandi.

Venendo invece al tema dei voli per
passeggeri, osserva che il loro ripristino è
stato posto come condizione per il ricono-
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scimento dello status di servizio di inte-
resse economico generale. Essi erano stato
fra l’altro oggetto di un accordo fra Go-
verno e regione, accordo che a sua avviso
deve essere assolutamente rispettato.

5-06924 Baldelli: Normazione delle specifiche tecni-

che e costruttive relativamente alle corsie ciclabili.

Simone BALDELLI (FI) illustra l’inter-
rogazione in titolo.

Il viceministro Alessandro MORELLI ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 4).

Simone BALDELLI (FI), replicando, nota
con soddisfazione l’attenzione posta dal
Governo, ma rileva che la soluzione indi-
viduata gli appare insufficiente: infatti un
tavolo di confronto rappresenta certa-
mente un importante momento di dialogo,
ma il Governo dovrebbe semmai svolgere
un attivo controllo in ordine al tema della
sicurezza delle corsie ciclabili. Invita dun-
que il Ministero, anche in virtù del recente
cambio di denominazione, ad organizzare
un monitoraggio tecnico, che non può es-
sere affidato, per evidenti motivi, agli stessi
soggetti (cioè i comuni) che hanno istituito
tali corsie.

5-06925 Traversi: Emanazione dei decreti attuativi

del decreto legislativo n. 81 del 2008 concernenti le

attività lavorative a bordo delle navi, in ambito

portuale e nel trasporto ferroviario.

Emanuele SCAGLIUSI (M5S) illustra, in
qualità di cofirmatario, l’interrogazione in
titolo.

Il viceministro Alessandro MORELLI ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 5).

Emanuele SCAGLIUSI (M5S), replicando,
ringrazia il viceministro per la risposta;
ricorda al contempo i dati recentemente
forniti dall’INAIL, che mostrano un au-
mento di morti sul lavoro: bene dunque ha
fatto il Governo, osserva, ad intervenire su

un tema così delicato. Menzionando anche
l’intensa attività posta in essere in propo-
sito dal collega Traversi, dichiara la propria
soddisfazione; auspica infine una rapida
approvazione dei decreti attuativi, in modo
da mettere fine ad un vuoto normativo che
dura ormai da 12 anni.

5-06926 Rotelli: Inefficienze e soppressioni di treni

sulla linea ferroviaria Nord Roma-Viterbo.

Mauro ROTELLI (FDI) illustra l’inter-
rogazione in titolo.

Il viceministro Alessandro MORELLI ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 6).

Mauro ROTELLI (FDI), replicando, ma-
nifesta la propria soddisfazione per l’atten-
zione posta sul tema, ed in particolare per
l’impegno di ANSFISA a dotare l’infrastrut-
tura in oggetto di tutte le certificazioni
idonee a renderla un servizio efficiente.
Nota peraltro, parlando a nome della pro-
pria forza politica, come questa linea, al
pari di altre strutture ferroviarie, sia stata
profondamente danneggiata dal contrasto
esistente fra l’ente Roma Capitale, a guida
M5S, e regione Lazio, a guida PD. Auspica
quindi che, ora che entrambe le ammini-
strazioni sono politicamente allineate, i gua-
sti prodotti da tale conflitto vengano sanati
e che la linea ferroviaria Nord Roma-
Viterbo possa essere riportata a piena ef-
ficienza.

5-06955 Nobili: Emanazione del decreto sui sistemi

di rilevamento a distanza della violazione dell’obbligo

di assicurazione.

Massimo UNGARO (IV) illustra, in qua-
lità di cofirmatario, l’interrogazione in ti-
tolo.

Il viceministro Alessandro MORELLI ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 7).

Massimo UNGARO (IV), replicando, si
dichiara molto insoddisfatto e manifesta
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anzi stupore per la risposta ricevuta: giu-
dica infatti inaccettabile che, a fronte di un
vuoto normativo sulla materia che si tra-
scina ormai da nove anni, il Ministero
risponda ora che occorre un altro mese per
completare l’attività istruttoria. Ricorda che
le finalità dell’intervento normativo in og-
getto sono ampiamente condivise e rimarca
la gravità della situazione esistente nel no-
stro Paese, in cui circolano approssimati-
vamente 2 milioni di veicoli non assicurati;
ciò determina fra l’altro, osserva, un ag-
gravio dei premi assicurativi per tutti gli
automobilisti di circa 100 euro l’anno.

5-06956 Maccanti: Semplificazione delle procedure

di accesso alle agevolazioni fiscali e tributarie sui

veicoli destinati alle persone con disabilità.

Elena MACCANTI (LEGA) illustra l’in-
terrogazione in titolo.

Il viceministro Alessandro MORELLI ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 8).

Elena MACCANTI (LEGA), replicando,
ringrazia il viceministro per la spiccata
sensibilità mostrata per il tema dal vicemi-
nistro stesso, ed in generale dalla sua forza
politica e dall’Esecutivo tutto. Ricorda con
orgoglio, suo personale e della Commis-
sione, che in sede di conversione del decreto-
legge « trasporti » è stata introdotta un’al-
tra innovazione di rilievo: le persone con
disabilità potranno infatti posteggiare gra-
tuitamente nei parcheggi delimitati da stri-
sce blu, qualora quelli loro dedicati risul-
tassero occupati; la nuova normativa, os-
serva, pone ordine in una materia in pre-
cedenza affidata esclusivamente alla buona
volontà dei sindaci.

La seduta termina alle 14.40.

SEDE CONSULTIVA

Mercoledì 3 novembre 2021. — Presi-
denza del vicepresidente Diego SOZZANI.

La seduta comincia alle 14.40.

Delega al Governo per il recepimento delle direttive

europee e l’attuazione di altri atti dell’Unione euro-

pea – Legge di delegazione europea 2021.

Emendamenti C. 3208 Governo.

(Parere alla XIV Commissione).

(Esame e rinvio).

La Commissione inizia l’esame degli
emendamenti.

Diego SOZZANI, presidente, avverte che
la Commissione è chiamata a esaminare, in
sede consultiva, ai sensi dell’articolo 126-
ter del Regolamento, gli emendamenti tra-
smessi dalla XIV Commissione (Politiche
dell’Unione europea), presentati al disegno
di legge di delegazione europea 2021 (vedi
allegato 9).

Al riguardo, ricorda che il parere espresso
dalle Commissioni di settore su tali propo-
ste emendative assume una peculiare va-
lenza procedurale. A tale parere, infatti, si
riconosce efficacia vincolante per la XIV
Commissione.

L’espressione di un parere favorevole su
uno o più emendamenti, ancorché con con-
dizioni o osservazioni, equivarrà pertanto
ad una assunzione degli emendamenti da
parte della Commissione, assimilabile alla
diretta approvazione. Tali emendamenti po-
tranno essere respinti dalla XIV Commis-
sione solo qualora siano considerati con-
trastanti con la normativa europea o per
esigenze di coordinamento generale. Vice-
versa, un parere contrario della Commis-
sione in sede consultiva su uno o più emen-
damenti avrà l’effetto di precludere l’ulte-
riore esame degli stessi presso la XIV Com-
missione.

Invita pertanto la relatrice a formulare
la proposta di parere sui tre emendamenti
trasmessi.

Vincenza BRUNO BOSSIO (PD), rela-
trice, illustra una proposta di parere favo-
revole sull’emendamento 13.1 della rela-
trice presso la XIV Commissione e contra-
rio sugli emendamenti De Girolamo 13.3 e
Marrocco 13.2. (vedi allegato 10), facendo
presente che essa è stata formulata in co-
erenza con gli orientamenti del Governo.
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Mauro ROTELLI (FDI) fa presente, senza
alcuna finalità ostruzionistica, che non gli
appare corretto che la Commissione voti la
proposta di parere in assenza dell’Esecu-
tivo. Invita quindi il presidente a disporre
un rinvio della deliberazione.

Diego SOZZANI, presidente, nessun al-
tro chiedendo di intervenire, rinvia l’esame
del provvedimento ad altra seduta.

La seduta termina alle 14.45.

UFFICIO DI PRESIDENZA INTEGRATO

DAI RAPPRESENTANTI DEI GRUPPI

Mercoledì 3 novembre 2021.

L’ufficio di presidenza si è riunito dalle
14.45 alle 14.50.

AUDIZIONI INFORMALI

Mercoledì 3 novembre 2021.

Audizione, in videoconferenza, di rappresentanti del-

l’Associazione Porti Italiani (Assoporti) nell’ambito

della discussione della risoluzione 7-00692 Rospi

sulla realizzazione delle opere infrastrutturali inse-

rite nelle reti Trans-europee di trasporto (Ten-T).

L’audizione informale è stata svolta dalle
14.50 alle 15.10.
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ALLEGATO 1

5-06922 Gariglio: Condizioni fatiscenti della stazione ferroviaria di
Torino Stura, con particolare riferimento alla tutela delle persone

diversamente abili.

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

In riferimento alle criticità segnalate
nella stazione ferroviaria di Torino Stura,
Rete Ferroviaria Italiana (RFI) ha rappre-
sentato quanto segue.

Circa le restrizioni in ingresso/uscita dal
fabbricato viaggiatori della stazione di To-
rino Stura, RFI ha comunicato che esse
dipendono dalla messa in sicurezza dell’a-
rea, interessata dal crollo di una parte della
facciata in paramano del fabbricato stesso.

L’intervento di ripristino del fabbricato,
già finanziato, è di imminente avvio e sarà
e concluso nella primavera del 2022.

Quanto alla chiusura dei servizi igienici,
RFI ha evidenziato che essa è conseguenza

di reiterati atti vandalici che, nonostante i
ripetuti interventi di ripristino dei locali,
producevano un contesto di pericolo per i
viaggiatori.

Al riguardo, RFI sta valutando le mo-
dalità attraverso cui procedere alla riaper-
tura dei servizi igienici in un contesto di
sicurezza.

Infine, quanto alle piattaforme eleva-
trici presenti all’interno della stazione, RFI
ha comunicato di avere già programmato la
loro sostituzione con ascensori che consen-
tano l’accesso anche alle persone con ri-
dotta mobilità.
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ALLEGATO 2

5-06921 De Girolamo: Condizioni di esonero dal divieto di circolazione
sul territorio nazionale con un veicolo immatricolato all’estero appli-

cate ai lavoratori transfrontalieri.

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

In merito alle iniziative per modificare
le condizioni di esonero dal divieto di cir-
colazione sul territorio nazionale per i la-
voratori transfrontalieri in base all’articolo
93, comma 1-quinquies, lettera c), del Co-
dice della strada, ricordo che lo stesso
articolo – che disciplina la circolazione dei
veicoli immatricolati all’estero – vieta la
loro conduzione da parte di persone resi-
denti in Italia prevedendo, tuttavia, alcune
deroghe.

Con l’articolo 16-ter del decreto-legge 16
luglio 2020 (cosiddetto decreto semplifica-
zioni), di modifica del citato articolo 93,
sono stati superati alcuni limiti alla circo-
lazione previsti per talune categorie. No-
nostante l’ampliamento dei soggetti che pos-
sono circolare in deroga al divieto generale,
effettivamente con riguardo ai frontalieri
residenti in Italia permangono alcune cri-
ticità.

Per detti lavoratori, infatti, la deroga è
applicabile soltanto quando lo spostamento
casa-lavoro e viceversa sia effettuato con
un veicolo immatricolato a nome del con-
ducente, con la conseguenza che i soggetti

residenti in Italia che prestano un’attività
di lavoro in favore di un’impresa avente
sede in uno Stato confinante o limitrofo
non appartenente all’Unione europea o ade-
rente allo Spazio economico europeo, a
differenza dei dipendenti di imprese aventi
sede in un Paese membro dell’UE o ade-
rente allo SEE, non possono circolare sul
territorio nazionale con un veicolo imma-
tricolato all’estero a nome dell’impresa
presso la quale lavorano.

Anche al fine di superare le criticità
sopra descritte, rappresento che gli Uffici
del Ministero, unitamente a quelli del Mi-
nistero dell’interno, hanno condiviso una
proposta normativa volta a disciplinare in
modo più organico e sistematico il feno-
meno dell'« esterovestizione veicolare ». Sul
tema, peraltro, ho direttamente interessato
le amministrazioni competenti al fine di
giungere ad una rapida soluzione. È stata
così elaborata una proposta normativa, ora
confluita nel disegno di legge europea, ap-
provato dalla Camera dei Deputati ed at-
tualmente all’esame del Senato (A.S. 2169).
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ALLEGATO 3

5-06923 Tasso: Sede della Protezione civile nella regione Puglia e
riconoscimento dello status di servizio di interesse economico generale

all’Aeroporto « Gino Lisa » di Foggia.

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

In merito al riconoscimento di Servizio
di interesse economico generale (Sieg) per
l’aeroporto Gino Lisa di Foggia, rappre-
sento che il Ministero delle infrastrutture e
della mobilità sostenibili ha rilasciato, già
nel 2019, il proprio nulla osta alla sotto-
scrizione della relativa Convenzione tra la
società di gestione degli aeroporti di Puglia
e la regione Puglia.

Come evidenziato dagli onorevoli inter-
roganti, il predetto riconoscimento è fina-
lizzato a valorizzare il ruolo dell’aeroporto
di Foggia nell’ambito delle attività di pro-
tezione civile regionale e per le esigenze di
mobilità del territorio di riferimento.

Sulla base di informazioni assunte, evi-
denzio che l’allocazione dei servizi di pro-

tezione civile regionali si sviluppa su una
pluralità di centri territoriali, tra i quali
rientra quello istituito presso l’aeroporto di
Foggia.

Nell’evidenziare che, all’attualità, il Mi-
nistero non ha ricevuto dalla regione al-
cuna comunicazione in ordine ad un di-
verso utilizzo dello scalo in argomento che
potrebbe comportare la perdita per lo stesso
del riconoscimento del Sieg, si rappresenta
che risultano previste assunzioni di perso-
nale del Corpo dei Vigili del Fuoco, da
destinare a detto scalo, nonché program-
mati lavori di ristrutturazione delle infra-
strutture aeroportuali rivolti a implemen-
tare il ruolo strategico di detto scalo nel
sistema di protezione civile regionale.
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ALLEGATO 4

5-06924 Baldelli: Normazione delle specifiche tecniche e costruttive
relativamente alle corsie ciclabili.

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

Con riferimento alla necessità di regole
tecniche per la realizzazione degli inter-
venti per la mobilità sostenibile, in parti-
colare per le corsie ciclabili, comunico che,
proprio nei giorni scorsi, in ragione della
delega conferitami in materia, ho avviato
l’iter per la costituzione di un tavolo di
confronto con le diverse amministrazioni a
vario titolo coinvolte e con i rappresentanti
dell’ANCI per individuare, sulla base del-
l’istruttoria svolta dagli Uffici ministeriali,
un percorso condiviso volto a definire la
disciplina di dettaglio, anche alla luce delle

nuove norme introdotte dal decreto-legge
n. 121 del 2021 e dagli emendamenti ap-
provati in sede di conversione del mede-
simo decreto-legge. L’obiettivo è adeguare
la disciplina regolamentare vigente alle no-
vità introdotte dal legislatore, per evitare
situazioni di incertezza come quelle richia-
mate dall’interrogante.

Attraverso tale confronto verranno ve-
rificate le soluzioni individuate relativa-
mente alla disciplina tecnica per le corsie
ciclabili ed alla sicurezza della circola-
zione.
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5-06925 Traversi: Emanazione dei decreti attuativi del decreto legisla-
tivo n. 81 del 2008 concernenti le attività lavorative a bordo delle navi,

in ambito portuale e nel trasporto ferroviario.

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

Con riferimento alla richiesta di prov-
vedimenti normativi in materia di sicu-
rezza del lavoro ferroviario e marittimo
(portuale, navale, navi da pesca), rappre-
sento che presso il Ministero del lavoro
sono istituiti tavoli tecnici, anche in colla-
borazione con il Ministero della salute,
aventi come obiettivo la modifica e l’aggior-
namento del Testo unico della sicurezza
n. 81 del 2008.

Nel corso dei diversi incontri è emersa
la comune volontà di procedere ad una
modifica complessiva del citato Testo Unico,
nel quale inserire anche le disposizioni
relative al lavoro ferroviario e marittimo.

Per quanto concerne le iniziative poste
in essere dal Ministero, si evidenzia che è

stata già elaborata una proposta norma-
tiva, nella forma di una delega al Governo
ai sensi dell’articolo 76 della Costituzione,
che consenta di procedere all’adozione di
dette disposizioni, ma anche di disporre di
un adeguato apparato sanzionatorio anche
di natura penale.

Detta proposta normativa è stata sotto-
posta alla valutazione delle altre Ammini-
strazioni coinvolte ed il Ministero sta at-
tuando tutte le iniziative necessarie per
pervenire in tempi brevi alla predisposi-
zione di un testo condiviso da sottoporre
successivamente all’approvazione del Par-
lamento.
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5-06926 Rotelli: Inefficienze e soppressioni di treni sulla linea ferro-
viaria Nord Roma-Viterbo.

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

Gli onorevoli interroganti segnalano dis-
servizi all’utenza per soppressione di treni
sulla linea ferroviaria Roma Nord, che uni-
sce il centro della capitale con Viterbo, da
imputare alla formazione obbligatoria USTIF
dei macchinisti, nonché all’organizzazione
e ai turni del personale.

Preliminarmente, si evidenzia che la li-
nea ferroviaria in argomento è di proprietà
della regione Lazio ed è esercita da ATAC
S.p.A., società in house di Roma Capitale;
ATAC svolge sia le funzioni di gestore della
rete che di gestore del servizio in base ad
un regime contrattuale di affidamento, de-
rivante da Contratto di Servizio pubblico,
sottoscritto tra regione e ATAC a maggio
2017, in proroga fino al 31 dicembre 2021.

Per quanto riguarda le attività di com-
petenza delle Amministrazioni statali, l’A-
genzia Nazionale per la Sicurezza delle
Ferrovie e delle Infrastrutture Stradali e
Autostradali (ANSFISA) ha rappresentato
che, in attuazione del decreto legislativo
n. 50 del 2014, ATAC, in data 30 settembre
2019, ha formalizzato all’Agenzia la richie-
sta di Certificato di Idoneità all’Esercizio

(CIE), necessario per svolgere le attività
ferroviarie.

Per garantire la continuità del servizio,
nelle more dell’ottenimento del CIE, ATAC
è stata autorizzato a proseguire la propria
attività in virtù dei provvedimenti prece-
dentemente rilasciati.

Il procedimento di rilascio del CIE è
tuttora in corso, in ragione della necessità
di integrare gli elementi informativi forniti
dall’ATAC unitamente all’istanza, ivi com-
presi quelli afferenti alla formazione dei
macchinisti, cui l’Azienda provvede tramite
centri di formazione autorizzati.

Nell’evidenziare che, con un recente prov-
vedimento, ANSFISA, anche in considera-
zione del periodo emergenziale COVID-19,
ha prorogato al 31 dicembre 2023 i termini
per l’adeguamento al nuovo regime abili-
tativo, l’Agenzia ha comunicato che sta
fornendo e continuerà a fornire ogni pos-
sibile supporto ad ATAC nell’ambito del
procedimento di rilascio del CIE, nonché in
tutte le attività di competenza della mede-
sima Agenzia.
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5-06955 Nobili: Emanazione del decreto sui sistemi di rilevamento a
distanza della violazione dell’obbligo di assicurazione.

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

In relazione al quesito posto, rappre-
sento che in materia di disposizioni relative
all’attuazione del controllo automatico della
violazione dell’obbligo assicurativo dei vei-
coli, successivamente alle previsioni di cui
all’articolo 31, comma 3, del decreto-legge
24 gennaio 2012, n. 1, il legislatore è ulte-
riormente intervenuto con l’articolo 1,
comma 597, della legge n. 208 del 28 di-
cembre 2015 (legge di stabilità 2016) che ha
modificato la lettera g-bis dell’articolo 201,
comma 1-bis, del Codice della strada, in-
serendo tra le fattispecie delle violazioni
accertabili in modo automatico con appo-
siti dispositivi di rilevamento anche le vio-
lazioni della mancata assicurazione, oltre
che della mancata revisione dei veicoli.

Un ulteriore intervento è stato operato
con l’articolo 1, comma 23, lettera a), della
legge n. 124 del 4 agosto 2017, con il quale
è stata inserita una nuova lettera g-ter nel
citato comma 1-bis dell’articolo 201 del
Codice della strada, relativa alla violazione
dell’obbligo dell’assicurazione per la re-
sponsabilità civile verso terzi.

Quanto alle attività poste in essere per
attuare le predette disposizioni, occorre
premettere che l’assenza di copertura as-
sicurativa costituisce una particolare fatti-
specie di illecito che riguarda le condizioni
amministrative del veicolo, differendo so-
stanzialmente da tutte le altre violazioni
accertabili in modo automatico con dispo-
sitivi approvati od omologati che consen-

tono la contestazione differita di violazioni
quali i divieti relativi a determinati punti o
ambiti stradali (rosso semaforico, limite di
velocità, ZTL, aree pedonali, corsie riser-
vate, e altro).

Infatti, l’assenza di copertura assicura-
tiva determina di per sé l’impossibilità di
circolazione del veicolo e, pertanto, non è
astrattamente compatibile con una conte-
stazione differita, nella quale sussiste uno
iato temporale tra il momento di rileva-
zione della violazione e quello di notifica
della contestazione.

Ne discende la necessità che, in tale
ipotesi, all’accertamento consegua una no-
tifica « in tempo reale » mediante canali
telematici al trasgressore/proprietario del
veicolo.

Inoltre, occorre evitare l’effettuazione di
accertamenti multipli della medesima vio-
lazione da parte di diversi dispositivi au-
tomatici dislocati sulla rete stradale, gestiti
anche da diversi organi di polizia, con
improprie moltiplicazioni delle sanzioni pe-
cuniarie e relative spese di notifica.

Al fine di superare dette criticità il Mi-
nistero delle infrastrutture e della mobilità
sostenibili ha avviato, in collaborazione con
i rappresentanti dei Ministeri dell’interno e
dello sviluppo economico e del Garante
della privacy, un’approfondita attività istrut-
toria che si prevede di concludere entro la
fine del corrente mese.
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5-06956 Maccanti: Semplificazione delle procedure di accesso alle
agevolazioni fiscali e tributarie sui veicoli destinati alle persone con

disabilità.

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

In merito alla documentazione necessa-
ria per ottenere le agevolazioni fiscali e
tributarie per l’acquisto di veicoli da parte
di persone disabili, evidenzio come nel corso
della discussione dell’Atto Camera 3278 di
conversione del decreto-legge n. 121 del
2021 (cosiddetto decreto infrastrutture) siano
stati presentati, da più parti politiche, di-
versi emendamenti orientati alla semplifi-
cazione delle relative procedure.

Come è noto, si è giunti all’approvazione
dell’emendamento che si è concretizzato
nell’articolo 1-bis recante semplificazioni
nelle agevolazioni sui veicoli per le persone
con disabilità, in base al quale, per il rico-
noscimento delle agevolazioni previste dal-
l’articolo 8 della legge 27 dicembre 1997,
n. 449, relative all’acquisto di veicoli, i sog-
getti con ridotte o impedite capacità mo-
torie permanenti, abilitati alla guida pre-
sentano una copia semplice della patente

posseduta, ove essa contenga l’indicazione
di adattamenti, anche di serie, per il veicolo
agevolabile da condurre, prescritti dalle
commissioni mediche locali di cui all’arti-
colo 119, comma 4, del Codice della strada.

Il comma 2 rinvia ad un decreto di
natura non regolamentare, da emanare en-
tro trenta giorni dalla data di entrata in
vigore della legge di conversione del pre-
detto decreto, l’aggiornamento, da parte del
Ministro dell’economia e delle finanze, del
decreto 16 maggio 1986 recante disposi-
zioni per l’assoggettamento all’imposta sul
valore aggiunto con aliquota ridotta dei
veicoli adattati ad invalidi.

Proprio oggi il Senato concluderà l’e-
same della citata legge di conversione e
quindi presto avremo questa importante
semplificazione nel senso auspicato dagli
onorevoli interroganti.
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Delega al Governo per il recepimento delle direttive europee e l’at-
tuazione di altri atti dell’Unione europea – Legge di delegazione

europea 2021 (C. 3208 Governo).

EMENDAMENTI TRASMESSI DALLA XIV COMMISSIONE

ART. 13.

Al comma 1, dopo le parole: entro dodici
mesi dalla data di entrata in vigore della
presente legge aggiungere le seguenti: previa
intesa in sede di Conferenza permanente
per i rapporti tra lo Stato, le regioni e le
province autonome di Trento e di Bolzano,
ai sensi dell’articolo 3 del decreto legisla-
tivo 28 agosto 1997, n. 281.

13.1. La Relatrice.

Al comma 2, apportare le seguenti mo-
dificazioni:

sostituire la lettera b) con la seguente:

« b) ai fini di un adeguamento e ar-
monizzazione della normativa nazionale a
quella europea sul trasporto stradale di
merci e persone, predisporre un riassetto
organico e una revisione complessiva della
disciplina vigente, ivi compresa la ridefini-
zione dell’apparato sanzionatorio per la
violazione delle disposizioni in materia di
trasporto su strada, attraverso la previ-
sione di sanzioni efficaci, dissuasive e pro-
porzionate alla gravità delle relative infra-
zioni, introducendo altresì sanzioni ad hoc
per l’esercizio della professione di traspor-
tatore, di cui all’articolo 10 del regola-
mento (CE) n. 1072/2009, nonché le mo-
dalità di contestazione delle violazioni e di
notificazione delle sanzioni »;

dopo la lettera c) aggiungere la se-
guente:

« c-bis) in attuazione degli obblighi di
cui all’articolo 16 del Regolamento (CE)

n. 1071/2009, aggiornare il Registro Elet-
tronico Nazionale delle imprese di tra-
sporto su strada (REN) con ulteriori dati
riguardanti: il numero di immatricolazione
dei veicoli a disposizione dell’impresa, il
numero di persone occupate nell’impresa
al 31 dicembre dell’anno precedente e il
fattore di rischio, a norma dell’articolo 9,
paragrafo 1, della direttiva 2006/22/CE, con-
cernente il sistema di classificazione del
rischio, al fine di agevolare l’interconnes-
sione dei registri a livello europeo, la ridu-
zione dei costi amministrativi e migliorarne
l’efficacia. ».

13.3. De Girolamo, Pettarin, Cosimo Sibi-
lia.

Dopo il comma 2, aggiungere il seguente:

2-bis. Il Governo è delegato ad adeguare
la normativa nazionale al regolamento (CE)
n. 561/2006 del Parlamento europeo e del
Consiglio del 15 marzo 2006, come modi-
ficato dal regolamento (UE) 2020/1054 del
Parlamento europeo e del Consiglio del 15
luglio 2020 al fine di prevedere la deroga di
cui all’articolo 13, paragrafo 1, lettera r),
del regolamento (CE) n. 561/2006.

Conseguentemente, alla rubrica dell’arti-
colo, dopo le parole: 1073/2009, aggiungere
le seguenti: nonché alle disposizioni del
regolamento (CE) n. 561/2006.

13.2. Marrocco, Rossello, Battilocchio, Rug-
gieri, Elvira Savino.
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Delega al Governo per il recepimento delle direttive europee e l’at-
tuazione di altri atti dell’Unione europea – Legge di delegazione

europea 2021 (C. 3208 Governo).

PROPOSTA DI PARERE DELLA RELATRICE

La IX Commissione (Trasporti, poste e
telecomunicazioni),

esaminati gli emendamenti 13.1 della
relatrice, De Girolamo 13.3 e Marrocco
13.2 riferiti al disegno di legge recante
« Delega al Governo per il recepimento delle
direttive europee e l’attuazione di altri atti
dell’Unione europea – Legge di delegazione
europea 2021 » (C. 3208 Governo),

esprime

PARERE FAVOREVOLE

sull’emendamento 13.1 della relatrice;

PARERE CONTRARIO

sugli emendamenti De Girolamo 13.3
e Marrocco 13.2.
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